

РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

DEVELOPMENT OF REGIONAL SOCIAL AND ECONOMIC SYSTEMS UNDER CONDITIONS OF GLOCALIZATION

Li Tianqi

Annotation

The role and importance of globalization tendencies in the development of national economic systems is determined. The main signs of the globalized regional socio-economic system are singled out. The most important regularities of globalization development in their interaction are determined.

Keywords: globalization, socio-economic system, regionalization, national economy, regional education, integration trends, economic space.

Ли Тяньци

Аспирант,

Московский педагогический
государственный университет

Аннотация

Определена роль и значение глобализационных тенденций в развитии национальных экономических систем. Выделены главные признаки глобализованной региональной социально-экономической системы. Определены наиболее важные закономерности глобализационного развития в их взаимодействии.

Ключевые слова:

Глобализация, социально-экономическая система, регионализация, национальная экономика, региональные образования, интеграционные тенденции, экономическое пространство.

Регионализация социально-экономических систем под действием глобализационных процессов является важным фактором, который определяет направление, как развития методологии относительно производительных сил, так и сферы практической деятельности, которая должна наиболее полно использовать глобальную рыночную систему в качестве производительных сил национальных экономик.

Глобально-локальная бинарность современного развития мира является предметом специальных социологических, политических и экономических научных исследований, в частности Р. Робертсона, У. Бека, Р. Рамфора, Е. Гидденса, М. Кастельса, М. Эпштейна, Дж. Ритцера, В. Штепе, А. Н. Олейника, И. Й. Гладия, В. П. Воронина, Г. А. Шавкун и других зарубежных и отечественных авторов.

Однако роль и значение глобализационных тенденций в развитии национальных экономических систем еще не до конца исследовано, постоянно изменяемые процессы корректируют особенности их развития в условиях глобализации, определение перспектив требуют дальнейшего научного исследования.

Исследование противоречивого взаимодействия процессов глобализации и локализации требует углубленного рассмотрения теоретических аспектов региона-

лизации международных экономических отношений. Опыт формирования международных региональных объединений показывает, что их образование детерминировано комплексом факторов экономического, геополитического, территориального, национального и культурного характера. Противоречивое влияние этого комплекса факторов не только определяет тенденции развития и переформатирования данных интеграционных группировок, но и обуславливает степень влияния глобализации на развитие мировой системы.

По некоторым футурристическим оценкам, будущее мира будут определять не современные тенденции глобализации, а именно регионализм, который приведет к тому, что весь мир будет разделен на несколько мощных региональных образований [1–3].

Как заверяет Л. А. Яременко, с развитием регионов изменяется архитектоника мировой экономики. Если раньше она рассматривалась как совокупность национальных экономик, связанных между собой международным разделением труда и мировыми рынками, то сегодня ее структурной единицей становится экономический регион. Сегодня – это совокупность региональных экономик, сильно зависимых в своем развитии от других, не взыграя на их национальную принадлежность. Реализация геоэкономических интересов регионов (локальностей)

возможна при условии их глобализации. Глобализованный регион можно определить как экономическую территорию, которая осуществляет регулярные и интенсивные хозяйствственные отношения с зарубежьем, что становятся существенным фактором их социально-экономического развития. Такой регион становится самостоятельным геоэкономическим субъектом [4].

На современном этапе развития мирового сообщества процессы экономической регионализации и глобализации подвергаются существенным изменениям. Крупные группировки, в рамках которых происходили региональные интеграционные процессы последних лет, трансформируются в новые интеграционные экономические структуры. Их основу (ядро), как правило, образуют индустриальные страны, вокруг которых (которого) объединяются средне развитые страны и страны экономической периферии. Индустриальные страны выполняют не только структурообразующую функцию, но и поддерживающую – оказывая финансовую и техническую помощь и поддержку странам-кандидатам. Ярким примером служит такая интеграционная группировка как ЕС, который осуществляет поддержку и помочь как на стадии подготовки стран к вступлению в союз, так и после вступления в целях ускорения их адаптации к внутренним условиям сотрудничества.

Тем не менее, нельзя игнорировать тот факт, что глобализационные тенденции не одинаково отражаются на процессах экономического развития стран периферии и центра. Имеет место значительная дифференциация стран по уровню экономического развития и жизни насе-

ления. Можно прогнозировать дальнейший рост региональных диспропорций в производстве и уровне жизни населения до тех пор, пока не будут выработаны действенные механизмы самозащиты наиболее бедных стран и регионов.

Главной задачей интеграционных процессов должно стать создание благоприятных условий для трансформации технологически отсталых стран и укрепление их конкурентоспособности, а также создание зеленых коридоров их интеграции в мировую экономику.

Проведенное исследование дает основания выделить такие главные признаки глобализованной региональной социально-экономической системы (табл. 1), которые создают предпосылки для ее интегрирования в мировое экономическое пространство с целью реализации своих внешнеэкономических интересов.

Проведенное исследование позволило выделить ряд важных закономерностей глобализационного развития в их взаимодействии:

- ◆ современные глобализационные процессы продолжат активное развитие в первую очередь между промышленно развитыми странами и будут далее вовлекать в них развивающиеся страны. Будет иметь место укрепление позиционирования высокоразвитых стран в глобализационном пространстве с ростом их дополнительных преимуществ. Активное развитие регионализма развивающихся стран будет заменено увеличением доли процессов регионализма развитых стран. Таким образом, продолжится усиление диспропорции распределения

Таблица 1.

Главные признаки глобализованной региональной социально-экономической системы.

| Признак | Характеристика признака |
|-------------------------------------|---|
| Геоэкономический потенциал | экспортные возможности, ресурс для международных обменов капиталами, способность к технологическому обмену, готовность к интернационализации производства и др. |
| Внешнеэкономическая инфраструктура | транспортно-коммуникационная и бизнесово-институциональная |
| Позиционирование на мировой арене | товарная специализация, ниша на мировом рынке, включение в мировые производственные цепи и т.п. |
| Вовлечение в систему МЭО | выход национальных субъектов бизнеса на мировые рынки товаров и услуг, капиталов, технологий, рабочей силы с целью получения дохода, и, сотрудничество с международными организациями |
| Конкурентная стратегия | специальные средне- и долгосрочные программы повышения конкурентоспособности национального производителя, как на внутреннем, так и на внешнем рынках |
| Политика экономической безопасности | создание в составе регионального органа управления специального подразделения по выявлению, предотвращению и противодействию внешнеэкономическим угрозам |
| Национальный имидж | формирование позитивного имиджа для привлечения иностранных субъектов и систем к сотрудничеству и интеграции в сфере экономики, культуры, экологии и др. |
| Система управления | создание органов управления наднационального уровня, бизнес объединений, неофициальных институтций (территориальные ассоциации экспортёров или импортеров) и т.п. |

благ от глобализации, что приведет к росту конфликтности на региональном, национальном и международном уровнях, а также к поляризации доходов;

◆ продолжится активизация трансформационной роли трансакционных факторов наряду с традиционными факторами производства (труд, капитал, природные ресурсы): территориальная организация, информация, организация и др.;

◆ глобализация и региональная фрагментация пространства одновременно способствуют выделению нового фактора общественного производства – территориальная организация – форма позиционирования национальной экономики (региона) в глобальной центр–периферийной системе;

◆ изменения структуры глобальной центр–периферийной системы с эволюцией территориально–хозяйственных систем (СЭЗ, кластеры, еврорегионы, трансграничные структуры и т.д.);

◆ изменение функций национальных государств под влиянием информационных технологий: ускорение технологических изменений, увеличение потоков информации, ее перераспределение на наднациональный и субнациональный (местный, региональный) уровни;

◆ глобальное влияние изменений в финансовой сфере приведет к росту трансграничных потоков капиталов, которые соединят национально–финансовые рынки в единый, образовав глобальный мировой финансовый рынок чрезвычайной емкости, деятельность которого в свою очередь отразится и на процессах локального (регионального) развития;

◆ увеличение числа внутренних связей территории ведет к эффективной реализации ее внутренних ресурсов и использованию интеграционных связей, что повышает адаптацию к меняющимся условиям глобальной среды т.н. "парадокс глобализации");

◆ рост открытости национальных экономик под влиянием глобализации существенно сужает спектр возможностей государственного регулирования в экономической сфере [5];

Таким образом, нами дано представление о современных и прогнозных проявлениях региональной интеграции и дезинтеграции (глобализации) в условиях неоднозначного влияния глобализации, нарастание межрегиональных диспропорций и проявлений национального сознания населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Воскресенский А.Д. Концепции регионализации, региональных подсистем, региональных комплексов и региональных трансформаций в современных международных отношениях // Сравнительная политика. – 2012. – № 2 (8). – С. 30–58.
2. Глобализация и регионализация / Луман Н. Дифференциация / пер. с нем. – М.: Издательство "Логос", 2006. – С. 239–245.
3. Друзик Я. С. Мировая экономика на финише века. – Мн., 1997. – 415 с.
4. Яремко Л.А. Новый этап регионального развития: глобализация регионов // Сборник научных трудов Национального университета государственной налоговой службы Украины. – № 1. – 2011. – С. 644.
5. Barber. Jihad vs. McWorld. [Text] –NY: Ballantine Books. 1996. – 389 р.

© Ли Тяньци, (tianqi@yandex.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ

**«Специфические языковые расстройства у детей:
вопросы диагностики и коррекционно-
развивающего воздействия»**

2018 года

► **23-26 августа**

IALP
International Association of Logopedics and Phoniatrics